

编者按:近年来,我县在农业产业领域涌现出了一大批从事种植、养殖、生产加工或经营服务等行业的产业带头人,他们以实干、担当、奋斗的创业创新精神,为全县农业产业发展作出了示范。连日来,本报记者走近这些产业带头人,记录他们的创业故事,分享他们的创业心得。

产业发展带头人 乡村振兴“领头雁”(一)

大山深处的“茶博士”

—记遂昌县龙峰茶业有限公司总经理方开荣



“咱们还是得尝试改进修剪技术,改变修剪时间,这样预计能增产15%左右。”近日,遂昌县龙峰茶业有限公司总经理方开荣又来到焦滩乡茶叶种植基地,指导当地茶农改进茶叶种植技术,提高茶产量。

像这样深入田间地头当茶园丁,方开荣已经坚持了28年。在他的带动下,焦滩、王村口、蔡源等乡镇上千名农户走上了茶叶致富路,当地茶农亲切地称他为“茶博士”。而说起他

与茶叶的缘分也颇具故事性。

1991年,毕业于杭州农业学校茶叶专业的方开荣来到焦滩开展农技推广工作。方开荣介绍,20多年前,焦滩是一个贫困乡,缺少主导性产业,人均年收入不足900元。当时作为农技员的他看到了当地的自然资源优势,想着将当地的生态优势与自己所学的茶产业知识相结合,做大高山无公害名优茶的文章,引导农民走出一条脱贫致富的“茶道”来。

说干就干,1993年,方开荣筹集了15000元资金,办起了一家仅有5、6个人的小规模茶厂——遂昌县龙峰茶业有限公司(当时为浙江省遂昌县龙峰茶场),并承包了当地的180亩荒芜老茶园进行改造,对茶园进行科学管理,当年就推出了龙峰、毛峰等高山无公害名优茶。

焦滩乡适宜种茶的地理条件,加上

方开荣科学系统的种植、制茶技术,他家生产的茶叶走俏市场,一时供不应求,价格一路走高。看到效益的农民心动了,决定跟着方开荣干,纷纷开始开辟茶园,种植茶叶。

“农民光有积极性还不够,要想出好茶,卖出好价还得有好的技术支持。”为进一步提高农户种植茶叶的品质,方开荣亲自上门指导农户如何种茶、加工、管理茶园,随着规模的不断壮大,他还经常派人到杭州等地交流学习,并每年将茶叶专家请进来,为茶农开展免费培训。

在方开荣的指导下,焦滩茶产业已形成茶叶专业合作社(公司)一村茶厂一农户种植加工点三级茶叶链,走出了一条集茶叶种植、加工、销售为一体的产业化经营路子。全乡的茶园面积从开发前的560亩发展到目前的近6000亩,人均茶园面积超过2亩,成为我县人均茶园面积最多的乡镇,2017年焦滩乡茶叶产值超过3000万元,人均茶叶收入超万元,并成为焦滩乡的农业主导产业、农民收入的主要来源。

记者 周璐琳

小小果蔬大文章

—记遂昌蔡溪果蔬专业合作社理事长黄海峰



的情感。2009年,在他的带领下,蔡溪果蔬专业合作社正式成立,主要从事水果、高山蔬菜生产开发和经营销售。

在黄海峰看来,我县拥有独特的地貌环境和气候条件,因而生产出来的果蔬产品也较其它地区有着不同之处,不仅品质较高,口感也较为优良,而部分海拔较高地区,还可以生产出更具特色的高山果蔬,具有很强的市场竞争力。

而除此之外,黄海峰还格外注重产品品牌的打造。“在现代农业快速发展的今天,产品单靠品质已无法长期站稳脚跟,酒香也怕巷子深啊。”黄海峰说,“加强资源整合,建立统一品牌是解决我县果蔬产业的一剂良方。”

为此,黄海峰注册了“蔡源顶峰”商

标,凡经其合作社的产品均统一使用该商标,并将品牌意识贯穿于产品生产销售全过程,形成了强大合力,彻底告别了曾经各自为战的情况。在此期间,黄海峰还积极规范生产过程,向台湾等先进地区学习,进行科学化管理、规模化种植、安全化生产、品质化销售,全方位提升产品核心竞争力。

如今,经过近十年的发展,合作社规模日益壮大,经济效益持续提升。目前,已有以猕猴桃为主的水果核心基地300多亩,年营业额近300万;带动周边农户120余户,种植面积达800多亩,年收入总额超过600万元,在实现了自我增收的同时,更是带领当地村民增收致富。

“我热爱‘三农’工作,我也将一如既往地从事‘三农’工作。”黄海峰说,下一步,他还将积极创新发展模式、不断丰富产品业态,打造循环立体化的现代农业,推动农旅融合发展。

见习记者 龚隆森

海拔800余米的高坪乡高坪村内,占地500余亩的原生态蔬菜基地——遂昌县里高农产品专业合作社就在这里。这个偏远山村内有些不起眼的蔬菜基地,却吸引着来自上海、杭州等全国各地的游客前来观光、品尝。

“我们村变化大哟,以前村子偏远,大家伙家里都不富裕,而现在几乎家家盖起了新房,日子过得舒心多了。”依托原生态蔬菜基地,村民们的日子过得红红火火。而这一切,离不开基地负责人包孙雄的努力。

2008年,刚入不惑之年的包孙雄被村民们推选为高坪村村民委员会主任。在此之前,包孙雄经历丰富,当过工人、供销员,也跑过运输,还做过福利厂和压板厂的厂长。在外闯荡多年后,他看到农业发展的前景,也决心为家乡做一些实事,于是毅然返乡。

当年6月,在包孙雄的牵头下,由村民们自愿参与,村里共同组建了遂昌县里高农产品专业合作社,合作社主要经营小辣椒、番茄、蒲瓜、茄子等高山果蔬和高坪黑土猪、黄牛、山羊等生态禽畜。

“一开始合作社的销售额一般,为了让合作社能够真正带领村民致富,我们经常会去省农科院等高校请教种植技术,引进新的种植技术、种植理念和产品。”包孙雄告诉记者,经过多年发展,合作社的社员从一开始的64名发展到现在的147名,资产总额超2000万。由此,高坪乡全乡也掀起蔬菜种植热,高山蔬菜种植总面积达到3500亩。

2008年,遂昌县里高农产品专业合作社申请注册了“桃源尖”商标,并将商标申报了条形码,实行产品追溯制。2010年,“桃源尖”成为浙江省著名商标。2012年,包孙雄带领20户村民统一建起了连体农家别墅,用于农家乐的经营。借此契机,合作社成立了农家乐协会,着力打造“桃源尖”生态农业和“高坪农家”农家乐品牌。

从高山蔬菜种植到乡村休闲旅游发展,在包孙雄的努力下,高坪乡越来越多的农民在家门口吃上了“农业饭”和“旅游饭”。

记者 朱敏



领跑行业的“猪司令”

—记遂昌县兴飞养殖有限责任公司总经理叶勇飞



说起遂昌的生猪养殖行业,不能不提的就是叶勇飞,身为遂昌县兴飞养殖有限责任公司的法人代表兼总经理,自2006年9月在三仁畲族乡大觉村成立公司以来,对我县的生猪养殖产业发展起到了至关重要的作用。

兴飞养殖有限责任公司占地约10万平方米,主要从事生猪养殖、屠宰、猪肉销售“一条龙”服务以及有机肥生产、销售。现已建万余平方米猪舍,年出栏5000—6000余头生猪,是我县规模最大的生猪养殖场。

为了能够生产出让消费者更加满意、

放心的猪肉,去年,在县相关部门的帮助下,叶勇飞在养殖场内安装了先进的视频监控系统,通过手机就能实现在线监测。

叶勇飞介绍,公司生产的无公害“金茶”牌猪肉在府前中心菜市场拥有多个销售摊位,是市场内猪肉销售的主要来源。他公司的产品全部拥有二维码标识,一旦出现问题可以通过对应二维码进行溯源,以保障消费者权益。

此外,公司还建有沼气池,利用生猪养殖过程中产生的猪粪等排泄物进行发酵,获取沼气使用,既节约了成本,有效利用资源,又不会对周边环境造成污染。

同时,公司进行有机肥的生产与销售,实现了资源的可持续、循环利用。

通过叶勇飞多年的努力,如今公司不仅是省生猪标准化养殖示范单位,也是市生猪储备单位、市农业龙头企业、市绿色农产品生产基地等,并获得了市星火奖·无公害生猪标准化养殖推广示范项目推荐和2017年省现代农业发展专项资金扶持。

“作为畜禽产业的带头人,我会尽力而为,带领我县畜禽产业越做越好,成为现代化、科技化的特色产业,助力乡村产业振兴。”叶勇飞说。记者 蓝叶佳乐

高山蔬菜富民路
记遂昌县里高农产品专业合作社理事长包孙雄